

福州青年创老建筑的民间“维基百科”

香港文汇报讯（记者 黄姗 福州报道）“Jamie 网友的先祖、林占鳌先生，是闽海关宿舍的住户之一……”这是热门词条“闽海关副税务司官邸”的部分注释，该词条来自一个名为“福州老建筑百科”（下简称“百科”）的网站。据了解，这个网站始建于今年9月，旨在为福州老建筑建立一个网络民间档案，团队成员均为热爱老建筑的志愿者，目前有包括创办人林轶南在内的核心人物共8位。

据记者观察，目前，整个网站有约100个词条，内容覆盖福州古代、近代、现代建筑，以及街道、已经消失的建筑等多方面。一登入百科的界面，便可看到“乐群楼”、“郭梦良故居”等一批老建筑的词条注释，每个词条涵盖图片、建筑特点、参考文献等十几个方面的描述，内容十分翔实。

老建筑迷参与图文资料搜集

林轶南是一名在读博士，研究方向为建筑遗产。作为一名地道的福州人，他对家乡老建筑的热爱可谓十分深厚，据介绍，读高中时他就曾撰写过一些古建筑保护的文章，既有抨击现状，也有怀古和反思，“后来觉得，与其发泄，还不如做一个能让大家都了解这些老房子前世今生的民间档案。”

不仅林轶南，目前百科的核心成员均是老建筑迷。“像‘小飞刀’，他拍老房子已经超过10年了，手里有大量的照片。”这些老建筑迷多年从事老建筑图文资料的搜集工作，后来在豆瓣福州老建筑小组认识，最后决定一同参与到搭建百科的工作当中。据另一核心成员薛纪天表示，“像我就是当时带队逛仓山老建筑时认识林轶南的。”

据了解，一些“原住民”也志愿参与到词条编撰中来。闽海关副税务司官邸的住户 Jamie 表示，“我看到池志海的手绘地图上有我家的房子，就联系上他们，他们为老房子做了那么多，我很感动。”林轶南认为，“原住民”对老房子最有感情，所以把一些词条直接交给他们维护。

民间力量补充修正官方资料

尽管百科是由林轶南创办，但在实际操作中各团员是平等的，“完全凭知识和见解说话。”创建初期，这个团队就将其定位为百科网站，而非门户网站，“这是一个创举，我认为草根是最有力量的，官方资料的搜集力度有限。”林轶南告诉记者，百科用的基础资料是来自官方的调查资料，在详细程度、考证准确性等方面，比他们现在做的差很远。“百科是完全集合草根的力量，是一种自下而上的模式，归属感强。”

据介绍，上海、北京、厦门等城市本身对老建筑的保护就比较成熟，而民间自发组织的老建筑的保护、普及等公益团体也很多，“福州才刚刚起步。”林轶南表示，公益性的事情，只能靠热爱和觉悟来实现，薛纪天则表示，“认同感很关键。”

据悉，由于百科团队掌握大量老建筑的图文资料，已经开始承担一些政府或民间相关活动的策展和资料支持工作。林轶南表示，仓山部分结束后，下一步将去上下杭，鼓楼等区域搜集老建筑资料，“还会联系学术界的专家，他们的研究也很有价值。”



tu1/tu3：“福州老建筑百科”成员池志海在实地拍摄仓山“泛船浦天主教堂神父楼”建筑图

受访者供图



tu2:“福州老建筑百科”成员池志海在采访仓山某栋老建筑的户主，了解老建筑的“前世今生” 受访人供图

以上为原稿，经记者授权刊发，不得转载

以下为见报稿，略有删节

民間網絡百科 盡錄福州老宅

香港文匯報訊（記者 黃嫻 福州報導）「Jamie網友的先祖林占鰲先生，是閩海關宿舍的住戶之一……」這是熱門詞條「閩海關副稅務司官邸」的部分註釋，該詞條來自一個名為「福州老建築百科」的網站。由福州一群熱愛福州老建築的志願者製作的這個百科網站，創立近兩個月來已經收錄了100多個詞條。



據了解「福州老建築百科」始建於今年9月，旨在為福州老建築建立一個民間網絡檔案，團隊成員均為熱愛老建築的志願者，目前有包括創辦人林軼南在內的8名主要成員。

網站收錄的內容覆蓋福州古代、近代、現代建築，以及街道、已消失的建築等。登入百科的界面，便可看到「樂群樓」、「郭夢良故居」等一批老建築的詞條註釋，每個詞條涵蓋圖片、建築特點、參考文獻等多方面描述，內容翔實。

老建築迷參與圖文資料搜集

林軼南是一名在讀博士，研究建築遺產。作為地道的福州人，他對家鄉老建築的感情十分深厚，讀高中時就曾寫過一些古建築保護的文章，其中部分表達了對保護現狀的不滿。「後來覺得，與

其發洩，還不如做一個能讓大家都了解這些老房子前世今生的民間檔案」。

網站的核心成員均是老建築迷。例如成員「小飛刀」拍攝老房子超過10年了，手裡留存有大量資料照片。這些老建築迷多年從事老建築圖文資料搜集，後參與豆瓣網「福州老建築」小組，最後決定一同參與到搭建百科網站的工作中。

另外，一些老別墅的「原住民」也志願參與到詞條編撰中來。閩海關副稅務司官邸的住戶Jamie表示，「我看到池志海的手繪地圖上有我家的房子，就聯繫上他們，他們為老房子做了那麼多，我很感動。」

民間力量補充修正官方資料

創建初期，這個網站就定位為百科網站，而非門戶網站。「這是一個創舉，



「福州老建築百科」成員池志海在實地拍攝倉山「泛船埔天主教堂神父樓」建築圖。 圖片由受訪者提供

我認為草根是最有力量的，官方資料的搜集力度有限。」林軼南告訴記者，網站所使用的基礎資料是來自官方的調查資料，但其詳細程度、考證準確性等方面遠遠脫節於現實狀況。而集合民間的力量，進行自下而上的補充修正，每一個詞條的信息都得以動態更新。

據悉，由於團隊掌握大量老建築的圖文資料，目前已開始承擔一些政府或民間相關活動的策展和資料支持工作。林軼南表示，倉山部分結束後，下一步將去上下行、鼓樓等區域搜集老建築資料。「還會聯繫學術界的專家，他們的研究非常有價值。」